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Η «ανθρωπιστική» φωτογραφία

Η φωτογραφική ματιά πριν τη δεκαετία του 1970

• Μέχρι τη δεκαετία του πενήντα οι φωτογράφοι δούλευαν για λογαριασμό κοινωνιών που μπορούσαν και 

έπρεπε να ενημερωθούν, και ίσως να βελτιωθούν, ή (οι φωτογράφοι) αγωνίζονταν να διακηρύξουν 

απρόσωπες αλήθειες, όπως έκαναν oι Jacob Riis, Lewis Hine, Alfred Stieglitz, Eugene Atget, Andre Kertesz 

κλπ . Σε κάθε περίπτωση πίστευαν σε απρόσωπες δυνάμεις (Φύση, Θεός, Δίκαιο, Δικαιοσύνη, Ισότητα, 

Ουμανισμός κλπ), που ήταν μεγαλύτερες από τους ίδιους και προσπαθούσαν μέσω της τέχνης τους να 

προωθήσουν ιδέες οικουμενικές. Από τη δεκαετία του πενήντα και μετά οι απρόσωπες αυτές δυνάμεις 

αμφισβητήθηκαν. Οι φωτογράφοι συνέχισαν να εστιάζουν την προσοχή τους στη φύση και την κοινωνία, 

αλλά έδειξαν ένα διαρκώς αυξανόμενο ενδιαφέρον στη διακήρυξη προσωπικών απόψεων και θέσεων.

• Ειδικά μετά τη δεκαετία του 70 υπογραμμίζουν όλο και περισσότερο το γεγονός ότι «ο κόσμος βλέπεται 

μέσα από μια προσωπική ματιά (του φωτογράφου)» και προσπαθούν να τεκμηριώσουν και να στηρίξουν 

αυτή την προσωπική τους ματιά (η οποία δημιουργείται έξω από την κοινωνία και αυτόνομα από αυτήν;).
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Η φωτογραφική πράξη

(Η φωτογραφική ματιά μετά τη δεκαετία του 1970)

• Η έκφραση «φωτογραφική πράξη» φαίνεται να έχει εισαχθεί από τον Γάλλο κοινωνιολόγο Pierre

Bourdieu στο βιβλίο του Un Art moyen, το 1965, όπου χρησιμοποιείται για να προσδιορίσει τη βασική 

πράξη της λήψης μιας φωτογραφίας.

• Στη δεκαετία του 1980, Γάλλοι θεωρητικοί έκαναν μία από κοινού προσπάθεια να ορίσουν τη φύση της 

φωτογραφικής πράξης επικεντρώνοντας την προσοχή τους στην διαφορά της από άλλες δημιουργικές 

πράξεις (ζωγραφική και γράψιμο, για παράδειγμα) και τονίζοντας την ασυνήθιστη αλληλεξαρτώμενη 

σχέση που εδραιώνει μεταξύ του χειριστή, της φωτογραφικής εικόνας και του φυσικού κόσμου. Σύμφωνα 

με αυτούς τους θεωρητικούς, μία φωτογραφία δεν είναι απλά μία εικόνα, αλλά μία «εικόνα – πράξη», 

που περικλείει όχι μόνο την παραγωγή της, αλλά και τον στοχασμό της και την αποδοχή της από το 

κοινό.
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• Σύμφωνα με τα λόγια του φωτογράφου − συγγραφέα Denis Roche «Αυτό που φωτογραφίζει κανείς είναι 

η πράξη του τραβήγματος μιας φωτογραφίας.» Συζητημένη στις σελίδες του Les Cahiers de la 

photographie από μελετητές όπως ο Philippe Dubois και φιλοσόφους όπως Henri Van Lier, αυτή η ιδέα 

ενθάρρυνε πολλούς Γάλλους φωτογράφους (συμπεριλαμβανομένων των Sophie Calle, Raymond

Depardon Bernard Plossu και Roche) να κάνουν πράξη τη «φωτοβιογραφία». 

• Έβαλαν ως στόχο τους να αναπλάσουν τη φωτογραφική αυτοβιογραφία υπό το φως της ιδιαίτερης 

σημειωτικής θέσης της dispositif photographique (φωτογραφική συσκευή και διαμόρφωση), δίνοντας 

ιδιαίτερη προσοχή σε αυτήν ως ένα αποτύπωμά του πραγματικού, στη διάσπαση των χωρικών και 

χρονικών συνεχειών που επιφέρει, και στην αυτόματη φύση της μεθόδου, που σήμαινε ότι η μηχανή 

αντικαθιστούσε το χειριστή τη στιγμή της λήψης. Αυτές οι θεωρίες πρέπει να γίνουν κατανοητές μέσα 

στο πλαίσιο της Γαλλικής πνευματικής σκέψης της δεκαετίας του 1970, όπου ένας συνεχιζόμενος 

γλωσσολογικός και σημειολογικός στοχασμός από τους Roland Barthes, Emile Benveniste, Umberto Eco 

και άλλους υπαγόρευσε έναν επαναπροσδιορισμό της φωτογραφίας ως μέσου διαφορετικού από τις 

άλλες μορφές αισθητικής έκφρασης.

Μάκης (Γεράσιμος) Μωραΐτης
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Η φωτογραφική πράξη σήμερα

• Σήμερα λοιπόν η συντριπτική πλειοψηφία αυτών που ασχολούνται με τη φωτογραφία έχει εγκαταλείψει 

την «ανθρωπιστική φωτογραφία» και προσπαθεί να τεκμηριώσει και να στηρίξει την «προσωπική του 

ματιά», αλλά αυτό δεν είναι πρόβλημα. Ούτε τίθεται ζήτημα, για κάποιον που θέλει να ασχοληθεί με τη 

φωτογραφία, ποιο «δρόμο» πρέπει να ακολουθήσει, αυτό είναι μια εντελώς ελεύθερη και υποκειμενική 

απόφαση. Το πρόβλημα είναι πως συνήθως δεν υπάρχει «προσωπική ματιά», αλλά κοινωνική, πολιτική, 

ιστορική «αποχαύνωση», και οι περισσότεροι από αυτούς που θέλουν να ασχοληθούν με τη φωτογραφία 

έχουν αφεθεί στην ελπίδα πως θα υπάρξει μια (θεολογικής μορφής;) έμπνευση – κλικ.

Μερικά ερωτήματα για απάντηση, αν θέλει κάποιος να αποκτήσει προσωπική ματιά: 

• Είναι δυνατόν να έχεις προσωπική ματιά χωρίς να έχεις ασχοληθεί και να έχεις γνώσεις και προσωπική 

άποψη, σχετικά με κοινωνικά, οικονομικά, πολιτικά, ανθρωπιστικά θέματα, με θέματα εφήβων, ειδικών 

κατηγοριών ανθρώπων και άλλα πολλά;  Ή μήπως τελικά έχουμε «προσωπική ματιά», αυτήν που 

διαμορφώνεται από τα ΜΜΑ (Μέσα Μαζικής Αποβλάκωσης), και τελικά αυτό ακριβώς αποτυπώνουν οι 

φωτογραφίες μας; Γιατί είτε πριν είτε μετά τη δεκαετία του 1970 οι φωτογραφίες φέρνουν την 

«σφραγίδα» και την προσωπικότητα του φωτογράφου.
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Μερικά ερωτήματα για απάντηση, αν θέλει κάποιος να αποκτήσει προσωπική ματιά (συνέχεια): 

• Είναι δυνατόν να έχεις προσωπική ματιά χωρίς να έχεις γνώσεις για τον πολιτισμό, τις κοινωνικές αξίες, τα 

ήθη και τα έθιμα κοινωνικών ομάδων γενικά, με μια διαφορετική κουλτούρα ή ένα διαφορετικό πολιτισμό; 

Και πως μπορείς να κάνεις φωτογραφίες με «προσωπική ματιά» για αυτούς;

Βιβλιογραφία:

• Roland Barthes: Ο Φωτεινός θάλαμος, Μυθολογίες κλπ

• Umberto Eco: Η σημειολογία στην καθημερινή ζωή, Θεωρία Σημειωτικής.

• Ian Jeffrey: Φωτογραφία Συνοπτική Ιστορία

• Susan Sontag: Περί Φωτογραφίας, οπτική κουλτούρα και μέσα κοινωνικής δικτύωσης, Η αισθητική της 

σιωπής, Παρατηρώντας τον πόνο των άλλων.

Δαμιανός Μωραΐτης
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Alfrent Stieglitz The hand of man

Συλλογή ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΛΕΒΑΔΕΙΑΣ



Alfrent Stieglitz

Συλλογή ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΛΕΒΑΔΕΙΑΣ



Alfred Stieglitz The Steerage (1907)
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Andre Kertesz
Θλιμμένη τουλίπα
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Andre Kertesz

Άμεση αναφορά 
στο μύθο του 
Σπήλαιου, του 
Πλάτωνα
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Henri Cartie Bresson

«Η διαδρομή και η πορεία της 
Ελλάδας δια μέσου των αιώνων»
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